

EL DIARIO PALENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes... 1 peseta
Fuera: trimestre... 4 "
Número suelto 5 céntimos

AÑO XXXVI

Martes 18 de Junio de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Edición y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijo
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.549

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del 606 y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9, media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

SUCR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 33

Teléfono 112

Palencia

DR. M. ÁLVAREZ AYUCAR

Enfermedades de la infancia

FUENTE DORADA, 6 VALLADOLID

Dentista

E. González Rubio

San Juan 11, pral.—PALENSI

CUENTOS DE LOS MARTES

LOS DOS OCASOS

Estamos en plena campiña, apenas de un kilómetro de una aldea situada más allá del Puente del Arzobispo, a primeros de Septiembre y en uno de esos apacibles días otoñales. El sol declina ya y con sus deliciosos rayos baña de plácida luz las áridas rocas, tan numerosas en aquel terreno; más abajo, en el valle, con matices de oro entre la verdura de la fraca hierba y la sombra de los altos pinos, serpentea un arroyo llamado "Zarzuela"; sus transparentes aguas, corriendo con medida, parecen envenecerse de reinar entre aquellos pelados riscos, semejante a un oasis en desierto desértico. Allá, en el horizonte, se eleva majestuoso el cerro de La Estrella, desde cuya cumbre bajan las nubes a la cañada a llenar de líquido su vaporosas y elástica brisa.

Anochecía: el astro rey, cada vez más rojo, va hundiéndose en el ocaso; los pajarillos revolotean de rama en rama buscando su escondrijo nocturno; algunas vendimiadoras caminan hacia la aldea cantando alegres canciones; todos vuelven gozosos al seno de su familia; es la hora de la satisfacción general por haber cumplido con el deber diario y ganado un jornal, mezquino si, pero suficiente para atender las pocas necesidades de una familia que vive feliz con su pobreza porque no aspira a más...

El sol se ha puesto ya, la luz ha cedido el sitio a las tinieblas y los objetos van gradualmente hundiéndose en ellas; a pesar de lo intempestivo de la hora, todavía queda rezagado un hato de cabras que pululan por los alrededores del arroyo, pastando unas; otras,

más jóvenes, saltando traviesas por entre las penas mientras las demás balan impacientes recordando a su guardián la hora del regreso... pero el pastor, ajeno a cuánto le rodea, conversa amorosamente con Adela, la zagal de carita de nácar; el arrullo de su conversación rima con el armonioso susurro del agua cristalina que a sus pies avanza... Es un grupo encantador.

La blancura de Adela, su cutis fino, delicado, y sus azules ojos, vivos y expresivos, contrastan con Juan: el pastor de anchas espaldas, y curtida tez, sus ojos negros cual un abismo sin fondo, miran a su amada amorosamente, con arroboamiento, timidez, idola-ria... todo a un tiempo, denota su mirada un cariño profundo inmenso... y capaz de todo, si alguien tratara de arrebatarle... el pastor se pasa la mano por la frente, como si quisiera alejar algún pensamiento que le molestara: «Me querrás siempre, siempre? —pregunta.

— ¡Siempre! —contesta ella— será tuya o de Dios.

Sus bocas se unieron, y un beso, fuerte con su cariño, selló aquel pacto.

Vamos:

Y echaron a andar camino adelante, las cabras deprisa, contentas de volver a casa, haciendo sonar el alegre tintineo de sus campanillas; ellos detrás, casi tristes y despacio... muy despacio...

Han pasado dos años: Juan ha partido llamado por la Patria a cumplir sus deberes como ciudadano español.

Adela llora la ausencia de su amado, y obligada por la necesidad lava ropa para mantener a su anciano padre paralítico; por si la desgracia fuera poca, el destino parecía gozar en cercarla de males; el mayor de ellos el de más inminente peligro para ella, era que el señorito don Timoteo Merau, se había enamorado de ella y la asedia sin descanso.

Adela está hermosa; al inclinarse sobre las aguas se abulta su cuerpo dejando al descubierto una parte de su blanco pecho; el rubor colorea sus mejillas, realzando su hermosura...

Estos detalles los aprecia Arturo, y la rabia se apadera de él al no poder nada contra la virtud de aquella niña indefensa.

— Da modo que te niegas en absoluto a cuanto te propongo?

El silencio fué la respuesta a esta pregunta.

— ¿Prefieres la miseria, el abandono de tu padre enfermo?

Profundo silencio volvió a reinar.

— Pues lo que no han podido ni las súplicas ni las ofertas, — exclamó Arturo fuera de sí. — lo podrá la fuerza; nadie acudirá a socorrerme; soy más fuerte que tú, luego eres mía. Y se abalanzó sobre ella.

Pero Adela, agil y resuelta, dió un paso atrás y rápida como el pensamiento, estampó sobre Arturo tan tremenda bofetada, que le hizo perder pie y caer cuan largo era en el arroyo.

Inmediatamente cogió una gran piedra para defenderse, y esperó.

Arturo salió del agua, calado, lleno de lodo, con los ojos fuera de las órbitas; la cólera no le deja respirar...

— No te prepares, — dijo — solamente ya me vengaré. Y con risa satánica, se alejó de aquel lugar.

— ¿Cómo llegó aquel periódico al convento? Nadie lo supo explicar; lo único que se sabe es que sor Adela, que había profesado aquella misma noche, se había encontrado muerta en su celda, según el médico, de un ataque al corazón; no había más indicio que un periódico que sostenía en su mano crispada.

Todo se lo explicaron después; aquél periódico contenía la noticia de haber sido licenciada la quinta del 94 entre cuyos nombres figuraba el del sargento D. Juan Vázquez; Adela se había hecho monja al recibir una carta fechada en Cuba, donde la decían que Juan había muerto; como su padre murió ya no le quedaba ningún deber que cumplir en el mundo; ahora sabía que su Juan vivía, después de haber efectuado los votos y el golpe había sido demasiado rudo para su corazón cansado de sufrir. Había cumplido su promesa: «Suya o de Dios».

Ahora había que evitar que Juan, al volver a la aldea, se enterara de lo ocurrido.

Pero todo fué inútil; Juan llegó. También él había recibido una carta con la noticia de la deshonra y muerte de su Adela; mas no faltó quien le enterara de que no era verdad y que el autor de aquella trama era el sacerdote Arturo.

Se figuraba lo que iba a pasar, le licenciaron, corrió cuanto le fué posible, pero no llegó a tiempo, estaba tan lejos Cuba!

Con la desesperación en el alma, le mantenía solamente el afán de vengarse de aquel despreciable que había labrado su desdicha.

Buscó a Arturo, le abofeteó, le insultó.... y se efectuó el lance a pistola y a muerte.

Era una tarde como aquella en que la vida sonreía a Juan. Dos hombres, uno frente a otro se apuntaban a la sien; el uno, rojo por la ira, permanece indiferente ante el peligro, impaciente por terminar; el otro, con la faz descolorida, hace esfuerzos sotrehumanos para aparecer sereno; lucha el primero por su honor; el segundo tan solo por su vida. Los padres dan la señal, suena una doble detonación y Juan cae al suelo herido mortalmente sin exhalar una queja.

El sol se oculta, y Juan expira fijos sus ojos vidriosos en el lucero vespertino, como si su amada le llamará desde el cielo...

Fernando López Moreno

CORTO DE MADRID

Junio 17

Sr. Director:
Viene hablándose con una gran insistencia desde hace tiempo ya, del malestar en el seno del partido conservador y del deseo que tienen de abandonar las carteras que desempeñan los señores Dato y Besada. Como de estos rumores nunca faltan, nadie hizo caso, pero van tomando cuerpo y ello demuestra que algo debe haber en el fondo.

A nosotros, realmente, no habrá de sorprendernos en gran manera. Ya al constituirse el actual Gobierno, en aquella difícil noche del 21 de Marzo se dijo que si alguien de los actuales consejeros de la Corona opuso resistencia fueron precisamente los ministros de Estado y Hacienda. Claro está, que luego en vista del ambiente de decisión que le redaba, se aprestaron a ofrecer su concurso y de esta suerte quedó todo arreglado. Pero a partir de aquella noche, puede decirse que sin interrupción, establece en el partido conservador un disgusto especial, a lo especial que Maura calificó hace años de «comezón sucesorio». Y nosotros que no defendemos ni mucho menos esta conducta la juzgamos sin embargo muy natural.

En el seno del partido existen numerosos exministros, exsecretarios, exdirectores generales... en una palabra, todos los que por hallarse en esa situación no buscan otra cosa que valver a la afección en los cargos que antes desempeñaron.

He decir, que no sea ni el señor Dato ni el señor Besada quienes ponen énfasis en que salga del Gabinete la representación conservadora, sino los soldados de filas que sienten ansias de mas.

Y no son aquellos los que quieren marcharse, sencillamente, porque hasta ahora ninguno de los ministros ha intentado nada que no se encuentre comprendido dentro de los límites de aquel programa comprensivo de los cuatro extremos conocidos en todo el país.

De suerte que no es ahí donde debe buscarse el origen del malestar, sino en los elementos que aquella noche quedaron fuera de combate.

Hoy, con motivo del debate sobre política agraria, ha llegado a decirse que se busca por los mismos conservadores una excisión en el propio banco azul. No sabemos que fundamento podrá tener la noticia; pero es lo cierto que esto se susurra y cuando el río suena...

M.

ANTE PROBLEMAS VITALES

¿Puede acrecentarse la producción de carbones?

Hemos llegado al punto capital de nuestra jornada, al extremo esencialísimo del problema de los problemas españoles... Estamos por decir del único problema, que todos los demás son de orden secundario; ¡únicamente el de la carestía de las subsistencias!

Resuelto el problema de los carbones, se resuelven automáticamente los restantes en su fase más aguda. El carbón lo es todo, y el resolver cuando menos lo del equilibrio de la producción con el consumo es obra tan grande, que ea realizarla estribas el ser o no ser de nuestra España, el que mañana, terminada la guerra, se nos permita levantar el gallo en el concierto de la paz o se nos condene de una vez a morir en la trastera, como los muertos viejos y desvencijados.

Pueblo que no produce el carbón necesario a su consumo, pueblo que tiene

embargada su independencia económica, política y militar. El carbón lo es todo. Sin carbón no hay industrias ni transportes. Luego el pueblo que carece de carbón no puede vivir sin la magnanimidad de los otros. ¿Y en vida del esclavo?... Inglaterra es fuerte porque la sobra carbón; Italia, al decir de los que se creen bien enterados, fué a la guerra, entre otras razones menos importantes, porque se vió amenazada de no recibir el carbón que necesitaba...

Tiene, pues, el asunto inusitada importancia, y conviene examinarlo con algún detenimiento.

Vieja es la afirmación: la producción hullera española cierra todos los años sus cuentas en orden al consumo, con un «déficit» de más de dos millones de toneladas.

Aunque hace un año no se ha llegado tanto, en este se llegaría a más. ¿Qué se ha hecho por corregir esa deficiencia que puede ser nudo de todas nuestras desgracias futuras?...

Justo es recordar, el Gobierno del señor Dato primero, el del marqués de Alhucemas luego y finalmente el de don Antonio Maura, han dedicado y dedicarán atención preferente al caso. Uno tras otro han visitado nuestras cuencas mineras los ministros de Fomento, ambos descendieron al fondo de una mina; los dos subieron y bajaron por montañas y cañadas en diminutos ferrocarriles mineros. Entraron a Madrid con la cartera repleta de notas y en sus labios el optimismo más franco y consolador...

Hasta la fecha sólo se ha conseguido que la producción disminuya cada mes de manera alarmante.

Entre tanto el señor Cambó anuncia serias catástrofes para el invierno venidero, si a tiempo no se adoptan medidas para aumentar la producción de carbones.

Hemos de confessar que tiene razón, aunque haya quien asegure que las voces previsiones del «deader» del regionalismo no tienden exclusivamente a garantir el bienestar y la tranquilidad de todo el país.

Esto no es, a la postre, más que el eterno afán que tenemos de utilizarlo todo, manifiesto tanto daño nos hace en todos los órdenes de la vida. Que mira para el progreso de Cataluña, bueno, y qué?... Ojalá hiciésemos los demás tanto en nuestras respectivas regiones...

Eso es que el carbón va escaseando en España en términos que pondrán pavor en nuestro espíritu si se pensase en ello seriamente, y, lo que es más grave, que hasta la fecha no vemos por parte alguna remedio del mal.

G.

Información general

GASELLA LA NUEVA

MADRID.—Agredida por su marido. —Ciocaldo Romo Cortés se hallaba separado hace tiempo de su mujer, a la que encontró casualmente en un establecimiento de bebidas de la calle de la Magdalena.

Clodoaldo y Pilar García, que así se llama la mujer, promovieron una encuesta secreta, y el marido concluyó por agredir a Pilar, causándole des heridas de 15 centímetros en el lado izquierdo de la cara.

Pilar quedó en grave estado.

Muerto en riña.—Por curiosas de familia promovieron una reyerta en el barrio de doña Carlota, Hilario Canosa Navarro, de 30 años de edad, soltero, domiciliado en el Arroyo de las Moreras, y Julio Bascilalope Diego, de 38, casado, de oficio zapatero, con igual domicilio que el anterior.

Julio produjo a su contrincante con una cuchilla de las que se emplean en

su oficio una herida incisa punzante de tres centímetros de extensión sobre la cresta ilíaca izquierda en la parte correspondiente a la línea axilar del mismo lado, que le ocasionó la muerte a los pocos momentos de ingresar en la Casa de Socorro.

El agresor fué detenido.

GALICIA

FERROL.—Amenaza de huelga en los astilleros.—Las sociedades obreras pasaron un oficio a los dueños de los astilleros diciéndoles que irán los obreros a la huelga si no se les concede la jornada de ocho horas, en vez de las nueve que trabajan actualmente.

Se duda quecedan los dueños a la pretensión.

De plantearse la huelga quedarán parados muchos obreros que trabajan en varios astilleros destinados a construir barcos mercantes.

ARTUROS

OVIDIO.—Cada loco con su tema.—En el kilómetro 155 entre las estaciones de Sesia y Veriña, un hombre de avanzada edad hizo las señales de alto al maquinista de un tren especial de mercancías que parte de Villabona.

El maquinista detuvo el tren y pudo comprobarse que la alarma era producida por el desvarío del sujeto, que está demente.

No es esta la primera vez que hace esto.

En otra época fué guardafreno de la Compañía del ferrocarril central de Aragón.

VASCONGADAS

BILBAO.—Un intento de fraude.—Es objeto de grandes comentarios un suceso que se ha dado a conocer,

EN EL CONGRESO

EL PROBLEMA AGRARIO

La interpelación sobre los intereses agrícolas, se expuso por fin ayer tarde en el Congreso, en donde resonaron recias y claras voces castellanas en defensa de la antes tan desatendida clase labradora.

Fueron tres los oradores que intervinieron en la discusión; el vizconde de Bza, don Jerónimo Arroyo, diputado a Cortes por Carrión y don Mariano Matesanz, quienes tenían a su lado a gran número de representantes agrícolas, entre los que se encontraban los de Palencia y Astudillo, señores Calderón y la Portilla.

El Comisario de abastecimientos señor Ventosa reiteró la necesidad de imponer sacrificios a todos los ciudadanos españoles.

La sesión fué interesantísima para Castilla, como pueden ver los lectores por los elocuentes discursos pronunciados por los oradores en la forma en que nosotros les publicamos.

El señor vizconde de Bza

El señor vizconde de Bza expuso su anunciada interpelación sobre el emplazamiento de nuestra economía agraria dentro de la general del país.

Justifica la campaña de los diputados agrarios, por los intereses que representan.

No nos satisface, dice, la circular del señor Ventosa, tal como ha quedado y pregunta cuándo y en qué condición vendrá el trigo argentino.

Dice que en esto el alcalde de Madrid tiene un criterio contradictorio.

Aboga por la creación de delegaciones y subdelegaciones para la distribución del trigo en Madrid, Castilla la Vieja, Castilla la Nueva y Extremadura.

Pide que por medio de una acción municipal, se llegue a la federación de consumidores de pan, para lograr lo que hasta ahora no ha podido.

De esta suerte, dice, se evitaría que todos los males se achacaran al agricultor, como se hace actualmente.

Debe buscarse la cooperación del productor con la mano de obra.

Dirigiéndose a los señores Cambó y Ventosa, les dice que con sus arbitrarías medidas han llevado el desconcierto a los campos y en vez de sembrar cereales se ha sembrado el rascado y la desconfianza que no han de producir análogos frutos.

Censura la apatía del Gobierno, es decir, de los diferentes Gobiernos que durante el tiempo que llevamos de guerra, no se han preocupado de la formación de un plan industrial, como era su deber.

Yo me congratulo de que en la actualidad se pidan 18 y 20 pesetas de jornal para los segadores.

Se ha debido fomentar en España la fabricación de maquinaria agrícola, para no ser tributarios del extranjero.

Recuerda que siendo el ministro ordenó la formación de una información acerca de nuestra capacidad productora.

El problema debe ser resuelto con medidas de carácter social, si se quiere obtener resultados prácticos.

(Muy bien, aplausos de los diputados agrarios).

El señor Arroyo (don Jerónimo)

El diputado por Carrión de los Condes don Jerónimo Arroyo, comienza con un breve exordio, justificando su intervención en el debate.

Dice que habla como corresponde a los que van al Parlamento no a hacer política partidista, sino a hacerse eco de los intereses de sus representados.

Por haber nacido y vivido en Palencia y representar el distrito de Carrion de los Condes, conoce la importancia que la agricultura tiene para la vida de aquella comarca; pero leyendo las opiniones de los grandes pensadores de España y de los demás países europeos, halla que todos coinciden en que la agricultura es la base de la economía nacional.

V dice esto, hace notar que siendo diputado desde 1914, es hoy la primera vez que ve planteado en el Parlamento el problema agrario.

Y es cierto—añade.—Aquí hay un dilema: o esa afirmación de los economistas en literatura barata, o Gobierno y Parlamento vienen faltando a su deber.

Compara las cotizaciones que las acciones de las grandes industrias y las navieras tenían en 1913, con las alcanzadas el sábado pasado; y al hacer notar los enormes beneficios logrados por las industrias que fueron protegidas por el Estado, mien-

tras que la industria y que el comercio.

Las tarifas aduaneras españolas son las más reducidas del mundo.

En España no se cultiva el lino, mientras en Alemania se dedicaron a esta planta miles de hectáreas. Francia también se preocupa mucho de este cultivo.

El problema de transporte es aterrador en España para el agricultor que trabaja. Hay más de 4.000 pueblos incomunicados.

Las tarifas ferroviarias son las más altas del mundo, y de esta suerte es imposible el desenvolvimiento de nuestra agricultura.

El motor de gasolina usado profusamente por el agricultor extranjero, es aquí un artículo de lujo.

El automóvil paga por entrar en España una peseta por kilogramo de peso bruto, incluyendo el embalaje, y así sucede que las maquinarias que cuestan 3.000 pesetas, pagan 1.500 de entrada.

En España se abona bien y se trabaja con maquinaria moderna. Hay segadoras y hay tractores, y esto de muestra el esfuerzo de nuestra agricultura.

En frutas y leguminosas hemos llegado a progresos desconocidos, aun en Bélgica.

En cuanto al arroz, en Levante, se produce tal cantidad por hectáreas que ni el Japón nos iguala.

En industrias químicas solamente producimos superfosfatos y éstos no están protegidos por el arancel.

Nuestro abonado llega al extremo de que Italia que no produce hierro rinde sin embargo más toneladas de lingote que España.

En Francia se protege la agricultura hasta el extremo de que se concede una prima de 100 pesetas a la producción de 100 kilos de trigo y se votó un crédito de 130 millones para la adquisición de tractores y se repartieron entre los agricultores.

Sigue hablando con cifras de la producción que a la agricultura se dispensa en otros países y recuerda la frase de Lloyd George «que el arado era la esperanza de Inglaterra».

En cuanto a los Estados Unidos—añade—también se privó la producción.

Enumera todos los artículos que el agricultor necesita para él y para su familia, deduciendo que a virtud de los precios que alcanzan, el agricultor tiene que vender más caro.

Mientras el trigo se pudría en la vía —afirma—se han estado transportando por tierra, cosa que nunca se hizo, toda clase de minerales.

Es mayor la producción de trigo en los países que se cultiva intensivamente, y ello se explica por la cercanía de los abonos y otros elementos indispensables para el cultivo intensivo.

Termina demandando medidas para la agricultura española. (Muy bien en los diputados agrarios).

Se prorroga la sesión para que conste el señor Ventosa y se promueve un pequeño incidente, por oponerse a la prórroga los carlistas y conservadores.

El señor Ventosa

Comienza el comisario de Abastecimientos recordando que al discutirse su circular sobre la estadística de cereales, anunció que aceptaría cuantas orientaciones beneficiaran el intento.

Desde que ocupé el cargo no se ha hecho más que quince incertidumbres, y si el vizconde de Bza estuviera aquí, cosa que no le deseó, utilizaría iguales procedimientos.

Yo me propongo restablecer la normalidad por cuantos medios pueda.

La adquisición de trigo por el Ayuntamiento de Madrid, es cosa que éste hace sin contar con la Comisión. La Comisión traerá trigo argentino y ya ha adquirido 349.000 toneladas.

Ese trigo se irá vendiendo a medida que las necesidades la demanden, y mientras, quedará almacenado para que sirva de regulador.

En cuanto a la tasa, que consideras injusta, debes decirnos que en Septiembre se vendió en los centros productores, a un tipo máximo de 38 pesetas y en Abril se tasó a 44. Esto es un beneficio, para el productor, de un 15 por 100. Me parece que no es pequeña la ganancia para los tenedores de trigo, (no hay que confundirlos con los agricultores). (Muy bien).

Lo que sucede es que a medida que aumenta la ganancia, entra la red de gazar más.

El señor Matesanz

Interviene el señor Matesanz, quien dice que la agricultura por sí sola tributa más que nadie en España; tributa

Recuerda la frase del señor Mate-

sanz cuando dijo que la agricultura es la cenciente de España, y afirma que él abogó siempre por el crédito agrícola y porque se hicieran iguales esfuerzos que en el extranjero.

No puede compararse nuestro caso con el de Inglaterra, pues ésta que tenía una inmensa pujanza industrial y necesitaba crear una agricultura propia y de ahí que haya realizado enormes esfuerzos.

En cuanto al aumento de precios de todos los artículos, yo afirmo que no acabará con la guerra, sino que persistirá hasta que pueda renovarse toda la riqueza destruida.

En tres meses no puede pedirse que contenga el encarecimiento y resuelva el gran problema de abastecimientos.

Antes de la guerra contaban las naciones con un comercio libre, que no hacía necesaria la intervención del Estado; pero, la guerra nos ha obligado a todas las naciones a retroceder al primitivo sistema de permuto de los artículos indispensables.

Se ha dado como fácil la aplicación de este régimen, sin tener en cuenta que no es lo mismo en lo que respecta al orden interior que al exterior.

Se ha organizado un servicio de tráfico de ferrocarril, y además puedo afirmar que las fábricas de superfosfatos, cerradas hace ya tres meses, funcionarán muy pronto y podrán venderse a precio bastante más reducido que el actual.

En cuanto al carbón, se ha dispuesto que sean reparadas todas las carreteras que pudieran llamarse carboneras, a fin de que se deseongestione el tráfico.

Se activará también, la construcción de pabellones para mineros, llegando, incluso, a utilizar en los trabajos al Ejército.

Se llamará a todos los picadores que prestan servicio en las filas, para intensificar la producción y se construirá un ferrocarril de Ponferrada a Villablino.

No oculta la gravedad del problema de difícil solución.

En cuanto al carbón y al trigo, yo no vacilaría en proponer al Gobierno las restricciones del consumo necesarias para el equilibrio.

Debo declarar que el Gobierno me presta toda clase de ayudas; pero no sucede otro tanto con la sociedad española, pues apenas se toca un interés sin que inmediatamente salten. He encontrado mayor facilidad en los extranjeros residentes aquí que en los propios españoles.

Habla en voz alta en su español y creo un deber advertir que todos deben prestar su conciencia, antes que una conmoción social empeore la situación de España.

EN LA AUDIENCIA

Come autor de un delito electoral fué acusado hoy Francisco Calvo Inclán para el que se solicitó la multa de 125 pesetas por haber pretendido votar por otra persona en las elecciones que para diputados a Cortes se celebraron en la sección 1.ª del distrito de las Escuelas en esta ciudad el 24 de Febrero pasado.

La defensa a cargo de don Alberto Gómez Arroyo interesó la absolución en atención a que el procesado no dió otro nombre que el suyo al presentarse ante la mesa electoral.

En la segunda vista fué acusada Catalina Calvo Curie, como autora de un delito de hurto por haber sustraído en Noviembre último haces de paja por valor de una peseta 50 céntimos en la villa de Béjar y tener antecedentes penales por delito de igual naturaleza.

También defendió a la procesada el abogado don Alberto Gómez Arroyo y alegó que no estaba justificada la comisión del hecho que se le atribuye, interesando igualmente la absolución.

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Béjar, contra Beatriz Béjar Tejero y otro, por hurto.

Abogados, don Carlos Martínez de Azcetía y don Quiñón Elvira.

Procuradores, don Tiburcio Polanco y don Luis Gómez Casado.

A las doce el de la presidente del Juzgado de Frechilla, contra Iñaki Guerra Melero, por lesiones.

Abogado, don Carlos Martínez de Azcetía.

Procurador, don Diocleciano de la Serna.

Comisión provincial

A la sesión celebrada en el día de ayer, asistieron los vocales señores Santander Gallardo, Vázquez de Prada y Herrero Abia. Fué presidida por don Luis Nájera de la Guerra.

Se adoptaron las siguientes resoluciones:

Aprobar una cuenta de efectos adquiridos con destino a las habitaciones del señor gobernador.

Declarar válida la elección de vocales de la Junta Administrativa de Aceña de la Vega, anexo de Vilota del Páramo, desestimando, en consecuencia, la protesta que solicitando la nullidad, se había formulado por don Eulogio Diez y consortes.

Interesar del señor gobernador la salida del Hospicio de la niña María del Pilar Grajal, mediante a que su abuela satisfaga mayor cuota contributiva de la señalada en las bases.

Que no pude la Diputación responder del gasto que ocasionó el demente Emeterio Pérez González en el Manicomio, donde fué recluido provisionalmente mediante orden del señor gobernador por la misma razón que el anterior.

Conceder ingreso en Desamparados a los huérfanos Isidoro, Mariano y Felicitas Gutiérrez Ayuso, naturales de Astudillo y a la niña Dionisia Garrido, de Riveros de la Cueza.

Desestimar la solicitud de ingreso en Maternidad del niño Benedicto Gil, nacido en Terradillos de Templarios, por no hallarse comprendido en las bases.

Declarar la responsabilidad del Ayuntamiento de Pedraza de Campos, que no ha solventado sus débitos por contingente provincial, segunda enseñanza y conciertos relativos al primer trimestre de este año, entregando el expediente a la Agencia para que prosegua los procedimientos de apercibimiento.

Se informaron al señor Gobernador varios recursos de alzada contra acuerdos de las Corporaciones municipales.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores	Día 16	Día 17
4 por 100 perpetuo interior	79.40	79.45
Serie F.	79.25	79.50
B.	79.90	79.5
D.	81.10	80.80
O.	81.10	80.80
A.	81.10	80.80
G. y H.	80.00	80.00
4 por 100 exterior	89.90	89.90
E.	89.90	89.90
D.	89.85	89.00
C.	89.90	90.00
B.	89.90	90.00
A.	89.90	90.00
G. y H.	91.40	90.00
4 por 100 amortizable	86.00	86.00
Serie E.	86.40	86.00
D.	86.25	86.00
C.	86.40	86.00
B.	86.40	86.00
A.	86.40	86.00
5 por 100 amortizable antiguo	96.30	96.00
Serie F.	96.50	

SUCESOS

Obrero herido

Noticias que se reciben de Baltanás dicen que días pasados se hallaba reparando la linea telefónica municipal que enlaza con el telégrafo, en el término municipal de Villaviudas, el obrero natural de Baltanás Luciano Baranda Beranda, quien al romperse el poste en que se hallaba encaramado, cayó al suelo, produciéndose por efecto del golpe recibido la fractura de una muñeca y algunas lesiones que afortunadamente no son de gravedad.

Juegos peligrosos

De Fuentes de Nava comunican que en aquella villa ha ocurrido una desgracia, determinada por la imprudencia de unos jóvenes.

Varios de éstos se hallaban en una era examinando una pistola marea de radium que se habían de encontrar y en un descuido, cuando tenía en sus manos el arma el joven de 15 años Marcial Sánchez Fernández, se disparó, con tan mala fortuna, que la bala fué a alojarse en la región torácica, lado izquierdo, del joven Felipe Payo. Este quedó en grava estado.

El juzgado de Fuentes practica las oportunas diligencias.

NOTICIAS

Elección de Compromisarios

Creamos que los socios de la Económica no podrán celebrar, a las siete de esta tarde, la reunión a que han sido convocados para elegir los compromisarios que han de tomar parte en la elección para senador señalado para el día 7 del inmediato mes de Julio, porque no llegarán al número que precisa en primera convocatoria.

Por esto recordamos que la segunda convocatoria tendrá lugar mañana miércoles, en el salón de la Sociedad a la misma hora, procediéndose a la elección, sea cualquiera el número de los que asistan.

En la sesión que mañana celebrará la Corporación municipal, si se reúne suficiente número de señores concejales, se tratarán los asuntos siguientes: Acta de la anterior.

Instancia solicitando permiso para obras particulares.

Adiciones al padrón de vecindad.

Solicitud de socorro.

Informe de la comisión de Gobierno y Beneficencia referentes a la mendicidad pública y asistencia médica gratuita.

Pronosticaciones de un señor concejal relativas a la celebración de festejos, a la rebajadora de carne y al cambio de nombre de una calle.

Comunicación del Gremio de panaderos de esta ciudad respecto a la elevación del precio de las harinas y la consiguiente del pan.

Asuntos pendientes de anteriores sesiones.

Disposiciones contenidas en los periódicos oficiales de la semana.

La Administración principal de Correos de esta capital anuncia un concurso para adquirir en arriendo un local en Balterá, donde instalar las oficinas de Correos.

Las instancias se presentarán en esta principal en el término de 20 días.

Según noticias comunicadas por los viajeros que esta madrugada pasaron por nuestra estación, hemos sabido que ha caído una copiosa nevada en el Guadarrama.

Esta sin duda ha sido la causa de que hayamos sufrido tan baja temperatura en los dos últimos días.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal en el paseo de la calle Mayor a las ocho de la tarde:

Alma española, Pasodoble, J. Franco.

La Modista Polka, Espinosa.

Película calzera, Pot-pourri, J. Martín.

Opa 29, Minueto (1^a vez), F. Schubert.

Charlot, Pasodoble humorístico, S. Migné.

Aprendices

Se admiten en la imprenta de este periódico para las distintas secciones que abarcan las Artes Gráficas.

Persona que lo presenció nos dice que en la tarde de ayer cayó una granizada enorme sin agua, causando grandísimos daños en los términos de Valderrebledo y Valdecañas, pudiéndose recoger el granizo con cestos.

Es lo único que nos faltaba ya, dado lo malísima que se presenta la próxima cosecha.

Fiesta en Valdespina

Recibimos una extensa reseña dando cuenta de la fiesta celebrada el día 9 de los corrientes en dicha villa en honor del sagrado corazón de Jesús y en la que ocupó la sagrada estraña el muy ilustre señor arcediano de la S. I. C. don Eugenio Madrigal.

Como remate de tan hermosa fiesta se verificó la entronización del corazón de Jesús en la morada del médico don Luis F. Lobón, presidente en la actualidad del apostolado, quien obsequió expléndidamente a los concurretes al acto.

En la Inspección de vigilancia se había depositada una cartera conteniendo una cantidad de dinero, la cual ha sido hallada en la vía pública por el joven dependiente de la casa de Ventura del Omo don Inocencio Delgado, quien dando pruebas de un gran altruismo la ha quedado depositada a disposición de la persona que acredite tener su dueño.

Azulejos y frisos en blanco y color.

Nadie debe comprar sin visitar antes el comercio de Florentino Sánchez Díaz, Mayor Pral. del 79 al 83, que desde encontrarán más surtida y precios más económicos.

Sindicatos

El Corredor de Comercio don Lucio González R. de Medina, se encarga gratuitamente de toda gestión hasta acreditarles en los Bancos de esta capital, para que con su intervención puedan después realizar operaciones de préstamo y cuentas de crédito.

Barrio y Mier, 14—pral.

CÍRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL DE PALENCIA

Acordado por la Junta Directiva de este Círculo la creación de una Agencia de reclamaciones al ferrocarril y tasa de talenes para el servicio de sus socios, se saca a concurso la provisión de la plaza de encargado de la misma con el sueldo anual de 2.000 pesetas, debiendo dirigirse los señores solicitantes al señor presidente del Círculo, acompañando los documentos que crean oportunos, para demostrar su suficiencia en el desempeño de dicho cargo.

Palencia, 13 de Junio de 1918.—El secretario, Angel Vinegra.—V.º B.º el presidente, Juan Puertas.

Granja Agrícola de Palencia

El día 25 del corriente se venderá en pública subasta material de desecho constituido por carros, puertas, ventanas, máquinas agrícolas y otros artefactos.

El piezo de condiciones puede verse en las oficinas de la Granja Agrícola.

Palencia 14 de Junio de 1918.—El ingeniero Director, J. Antonio Dorronsoro.

Café Bar Novelty

Se vende sidra natural superior a 25 céntimos vaso grande, 15 el pequeño y 50 céntimos litro.

A los Caballeros

No compréis vuestros artículos de novedad sin ver el extenso y escogido surtido que presenta esta casa.

Corbatas, camisas, bastones, americanas de dril y alpaca y todo lo que necesitéis o encontrareis de buen gusto y en buenas condiciones.

PRECIO FIJO

Manuel Polo, Mayor pral. 91

HERNIADOS

NADA hay que cure más pronto y mejor los hernias que el parche antiherniar Vidal y sus famosos aparatos, que para cada hernia (que brodura) inventa para su curación el reputado especialista de la clínica VIDAL HERMANOS, de Barcelona. Recomendamos, pues, a los pacientes no sejen de visitar a señor Vidal, quien se hospedará en Palencia el día 23 de Junio en el Hotel Central.

Netz.—Recibió también en Valladolid el 25 y 26 en el Hotel Imperial en Aranda del Duero el 27 en la Fonda Nueva.

Conferencias Telefónicas

Madrid 18

Villanueva y los periodistas

Ayer tarde visitamos los periodistas al presidente del Congreso señor Villanueva, quien nos manifestó que tan pronto como emita dictamen la comisión encargada del estudio del proyecto de mejoras a los funcionarios civiles, comenzará en el Congreso su discusión.

El señor Villanueva nos dijo que cree que el proyecto se aprobará en pocas sesiones, pues todos los diputados han expresado la favorable acogida del mismo.

He concedido en la sesión de hoy la palabra al señor Maciá—siguió diciendo—para evitar que insistiera en presentar la proposición incidental anunciada.

Añadió que en la sesión de mañana terminará de discutirse el asunto de los ferroviarios despedidos, se votarán las concesiones de suplicitorios de los señores Lerroux y Castrevido y continuará la discusión de las reformas militares.

La falta de gasolina

El Comisario general de Abastecimientos señor Ventosa ha recibido la visita de una comisión de Salamanca la cual ha solicitado del Comisario estudie el modo de facilitar gasolina a algunos industriales de aquella provincia, pues de lo contrario se verán obligados a suspender los trabajos en las mismas, haciendo esto que queden en paro forzoso gran número de obreros.

El señor Ventosa prometió a los comisionados que estudiaría el asunto procurando evitar el paro de aquellas industrias.

También la Asociación de chauffeurs de Santander han solicitado del gobernador civil de aquella capital interceda cerca del comisario de Abastecimientos para que conceda un millón de litros de sustitutivos de gasolina, a fin de evitar deficiencias en los servicios durante la temporada veraniega.

Se reúnen las presidencias

Han celebrado una reunión los presidentes de las comisiones permanentes del Congreso y del Senado.

El objeto de la reunión ha sido el de tratar de las deficiencias del servicio en las Cámaras.

Las comisiones carecen de local independiente, cada comisión necesita un funcionario entendido que facilite datos, haga estadísticas ejecute ciertos trabajos auxiliares y además necesitan libros de consulta y un local para biblioteca que genuna condiciones.

En la reunión se acordó que el señor Alcalá Zamora visite al presidente del Congreso señor Villanueva, en nombre de todos los presidentes de las comisiones permanentes, para exponerle estas deficiencias y solicitar que sean remedias son la mayor urgencia.

Comisión de toneleros

En el Congreso ha recibido el jefe del Gobierno señor Maura a una comisión de toneleros catalanes, quienes iban acompañados del señor Nougués.

Expusieron a don Antonio las dificultades enormes que se les presentan para adquirir envases y pidieron que se les den facilidades para exportar aceites, con objeto de dar mayor impulso a su industria.

El señor Maura les prometió trasladar el ruego al comisario general de abastecimientos señor Ventosa.

Recaudación obtenida

La recaudación total obtenida en la fiesta de la Flor, ha ascendido a la cantidad de 180.000 pesetas.

De Portugal

Telegramas recibidos de la vecina república portuguesa dicen que en Lisboa las autoridades han descubierto un complot democrático, con ramificaciones en provincias, contra el presidente de la República.

Se han practicado importantes detenciones, habiéndose encontrado en los registros verificados gran cantidad de armas y bombas.

El presidente de la República ha paseado por la población, trasladándose después al hipódromo, y cuando terminaron las carreras de caballos, se dirigió a la inauguración de un asilo, presenciando el acto.

De Palacio

Esta mañana despacharon con el Rey el jefe del Gobierno señor Maura y el ministro de Hacienda señor González Besada.

Seguidamente don Alfonso recibió en audiencia al señor López Muñoz, quien le dio cuenta de la inauguración del Instituto de Cervantes.

También recibió al obispo de Osma y a la junta de Gobierno de la Academia Hispano-Americana, entregando a don Alfonso las insignias de presidente honorario de dicha Academia.

Por último el monarca recibió al ministro de Estado señor Suárez Inclán, quien dió las gracias al Rey por el pésame que le envió con motivo del fallecimiento de su hijo.

Dato mejorado

El ministro de Estado se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le aqueja.

En la presente semana reanudará su vida ordinaria.

Comisión de subalternos

El subsecretario de la presidencia ha sido visitado en su despacho por una comisión de subalternos del Estado, quienes le expusieron sus deseos de ser incluidos en el proyecto de mejoras a los funcionarios civiles.

Visita de inspección

Acompañado del inspector general de Sanidad ha visitado esta mañana los establecimientos de la Iglesia el ministro de la Gobernación señor marqués de Alhucemas.

De Barcelona

Comunican de la capital catalana que el coronel de infantería de Marina señor Navarrete, que actuó como juez en algunas causas de espionaje, ha hecho comparecer ante el tribunal militar a la artista francesa madame Alice «Sili», que desapareció de Barcelona trasladándose a Madrid, San Sebastián y Santander el 16 de Mayo último.

A esta mujer se la acusa de estar comprometida en el complot tramado en París contra el director del periódico «La Verdad».

Arrollado por un automóvil

Esta mañana fué arrollado por el automóvil del presidente del Congreso señor Villanueva en la Puerta del Sol un individuo que salía de la Central de Teléfonos, quien sufrió un ligero magullamiento.

El señor Villanueva trasladó al herido a la casa de socorro próxima.

Congreso

A las 3'40 declara abierta la sesión el señor Villanueva.

En el banco azul los señores García Prieto y Besada.

La Cámara desanimadísima.

El señor Cerezo manifiesta que el acta de la sesión de ayer no debe aprobarse por ser muy reducido el número de diputados que se encuentran en la Cámara.

El señor Villanueva deja para más tarde la aprobación del acta.

Ruegos y preguntas

El señor Franco Rodríguez dice

que debe hacerse una nueva legislación sanitaria en armonía con las necesidades presentes.

Se ocupa del asunto de los médicos titulares.

El señor García Prieto contestó al orador diciendo que se ocupa del asunto, y que en el Consejo que los ministros celebren mañana someterá a la aprobación de sus compañeros un proyecto relacionado con este asunto.

Manifestó que desde luego se había convencido de la justicia que les asiste a los médicos al hacer tales peticiones.

(Sigue la sesión).

ZOTAL

Cura la gleetrosis, sarna o roña, muermo y demás epidemias del ganado.

Jabón Zotal

Contra herpes, granos pecas y grietas.

Venta: Droguerías y Perfumerías, Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Preveedores de la Real Casa.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER
TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE REALES en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Pote y ESPAÑOL.

Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE —

HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Variado surtido en mantas para cama y para gancho

FABRICA: Prado de la Lana.

DESPACHO: Mazarrores, 1 y 3

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.



Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 8 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 9 y de Montevideo el 8.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 8 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 9 y de Méjico el 8.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 10, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Bahamys, Veracruz, Bahía de Veracruz el 16 y de Bahama el 20 de cada mes, para Coruña y Madrid.

Línea de Venezuela-Ciudad Bolívar

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 18 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Bahama, Puerto Llano, Colón, Sabanilla, Caracas, Puerto Cabello y La Guaira. Se admite paque y carga en transbordo para Venezuela, Tierra Firme y puertos de Panamá.

Línea de Filipinas

En lo que respecta a las realizaciones los pasajeros viajan a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 24 de Octubre y 26 de Noviembre, para Pekín, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Po

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 2, del Alisante el 4, de Cádiz el 7, arribando a Argel, Casablanca, Marsella (facultativa), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Línea de Fernando Po, el 2, procedente de Madrid el 25 de cada mes, y de la Península Ibérica el 26.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Elvas, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Bahia, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Cumaná, Río, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Elvas.

Línea de Chile

Servicio mensual saliendo de Elvas, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Bahia, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Cumaná, Río, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Elvas.

AGRICULTORES!

Abonar con Nitrito de soda de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrito de Soda de Chile», Alcalá, 19, Madrid.



Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paseo - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Shell Gasolene.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirla.

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRAJES	PUNTO DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	TIEMPOS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Cerres-Expres	1.º 2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00'03	00'12	
		Santander	Madrid	00'18	00'30	
		Madrid	Ceruña	00'48	0'56	
		Madrid	Madrid	1'14	1'21	
		Madrid	Santander	1'28	1'33	
		Madrid	Gijón	1'52	2'00	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid e Irún	8'38	6'55	
Mixto Regular	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	8'54	9'19	
Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Sahagún	Palencia	10'11	10'21	
		Barruelo	Palencia	11'04	11'04	
		Lugo	Madrid	13'06	13'21	
		Palencia	León	16'40	16'40	
		Madrid	Barruelo	16'42	17'10	
		Madrid e Irún	Madrid e Irún	17'50	18'02	
		Madrid e Irún	Palencia	18'18	18'27	
		Palencia	Madrid	20'32	21'15	
		Gijón y Coruña	Coruña	20'59	22'15	
Mensajería	1.º 2.º y 3.º	Madrid		22'46		

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALÓN

CLASE	CARRAJES	PUNTO DE PROCEDENCIA	PUNTO DE DESTINO	TIEMPOS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Mixto-Discriminacional	1.º y 2.º	Villalón	Palencia	8'16	9'40	
Correo-Mixto	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Esco-Villalón	9'40	17'30	
Mixto-Discriminacional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón	17'08		
Correo-Mixto	1.º y 2.º	Villalón	Palencia			

NOTA.—Los trenes Mixtos-Discriminacionales circularán solamente los martes y viernes.

Sirvienta

De 43 años de edad, desea colocarse en casa de Señores, Caballero o Sacerdote.

Para informes, dirigirse a Fidel Ibáñez, Plaza de Rivera, núm. 5, en Villalón.

AGENCIAS Y CENTROS DE RECLAMACIONES

DIRECCIÓN POR

FRASER R. COLOMBRES

Jefe de Negocios de Hacienda Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, s.º, derecha

Maquinista ajustador

Para motor de gas pobre, con buenas referencias, le necesita Francisco Fernández de Tegorina, en Villalón, donde se puede contratar.

COLMENAS

Se compran en la fábrica de mantas de don Demetrio Casañé.

CASA

Se vende la señala da con el número 25 de la calle de Rizaruela.

Del precio y condiciones informará su dueño, que vive en la misma.

Se necesita

Oficial de herrería, con buenas referencias. Para tratar, con Aniano Hernández. Dueñas.

PARA

vestir con elegancia y a la última moda las señoras, deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayer, 71.

R. Alonso.—Fotógrafo

Retratos de 1.ª comunión desde 2 pesetas media docena.

Vea V. mi nueva exposición

Don Sancho, 11.—Hay ascensor.

Se venden

Dos carros de par, uno de bueyes y otro de mulas.

Para tratar y verles con José Marcos, en Sotobañado.

Aguas Minero-Medicinales, y estación Climatoterápica de Roñar (León)

Bicarbonatado-Sódico-Cálcicas, NITROGENADAS-Radiactivas

las más NITROGENADAS de España

Las más indicadas para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.

Clima seco, y de altura 1.000 metros.—Gran Hotel, servicio esmerado, precios económicos, desinfección, automóvil a todos los trenes.

ITINERARIOS: Estación de Boñar (línea de La Robla a Bilbao) que empalma en La Robla con la de Madrid a Gijón y en Mataperque con la de Madrid a Santander.

TEMPORADA OFICIAL: Del 20 de Junio al 30 de Septiembre

ALONSO HIJOS

Única casa en Palencía que cuenta con completos talleres de:

Imprenta,

Litografía,

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 23

"AUTOPIANO. DE 88 NOTAS"

con centrador Automático Melodista, etc. por 3.000 pesetas

PIANOS de las mejores marcas garantizados por la

UNIÓN MUSICAL ESPAÑOLA

Valladolid, Santiago 53

Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca Zara.

Precio de cinco bidones forma aceitera son tapón de rosca y diez kilos de aceite quince pesetas, frasco de todo gasto, sobre vagón en la estación